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КОНТРОЛНО ГРАФИЧКО РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊА

КОНСТРУКТИВНИМ ДЕЛОВИМА ГЛАВНОГ НОСИОЦА ЉУБИЧЕВ. МОСТА

На листу 49 извршено је графичко рачу-
нање напрезања у свима деловима главног но-
сача, под истим условима, који су служили и
за основу аналитичког рачуна. (Види ово у 5.
бр. «Техн. Листа» стр, 149..

Да пропратимо у кратко ток графичког
рачуна,

Најпре су одређена напрезања свију де-
лова од сопственог терета. При томе је терет
на чворовима распоређен тако, да падају % тоне
па горње чворове, а 5 тони на доње чворове
носиоца.

На слици 1. (види «План сила за неопте-
рећен мост) пренесени су терети истим редом,
којим дејствују на носилац. т. ј. најпре реакција
са левог ослонца по смислу и величини, затим
силе на доњим чворовима у смислу како деј-
ствују, од | до краја; иза ових долази реакција
на десном лежишту, а после ове, силе на гор-
њим чворовима. Тако, да те све силе имају за-
вршен полигон сила, односно резултанту равну
нули.

Реакција преставља већ величину нулте вер-
тикале. 5

Да би одредили папрезања првог горњег
појаса и диагонале, треба пресећи носач вер-
тикално у првом пољу. Сем реакције, — односно
нулте вертикале, нема ни једне спољне силе, те
с тога ову треба равложити у компоненте па-
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ИНЖЕЊЕРА.

ралелне са правцима диагонале и горњегпојаса,
у том пољу.

Сад прелазимо на доњи чвор а пресецамо
први горњи појас, прву вертикалу и други доњи
појас. У том чвору дејствују: прва диагонала и
спољна сила у првом доњем чвору. Обе ове
дају резултанту, која је престављена трећом
страном троугла, ког заклапа напрезање диаго-
нале и сила у првом чвору. Ову имамо да раз-
ложимо у компоненте паралелне са правцем прве
вертикале и правцем доњег појаса у другом пољу
т. ј. у верт. и хориз. компоненту.

Кад се то изврши, прелази се на горњи
чвор исте вертикале. У том чвору дајствује:
вертикале 1, први горњи појас и спољна сила
2 тоне у самом чвору. Оне са њиховом резул-
тантом чине четвороугао а резултанту преставља
завршна страна истог четвороугла. Ову имамо
да равложимо у компоненте паралелне са прав-
цем : горњег појаса у другом пољу и компоненту
паралелну диагонали у истом пољу.

Овако се поступа даље и прелази са једног
чвора на други, док се не дође до последњег
чвора.

Контрола тачности рада састоји се у томе
што се овако конструјисани полигон мора да
склопи. Е

При конструјисању појединих напрезања
нужно је повлачење паралелних а ово би према,

1

 



СТРАНА. 2.

размери, у којој се црта изглед моста, а са кога

би се паралелне повлачиле, било нотачно. С тога

сам правце, који су ми потребни били, констру-

јисао у великој размери у самој Фигури плана

сила Ово се врло згодно може да ради на ми-

лиметарској хартији, на каквој је и извршен ори-

гинални цртеж.
Кад су одређена напрезања од сопственог

терета прелази се на одредбу максимелни на-
презања, од покретног терета.

На листу 49. су максимална напрезања за
горњи и доњи појас одрећена на два начина.

!. Конструјасана је линија максималних

момената помоћу верижног полигона сила. При

томе је узета полна. дистанција = Н=+ 4

(види сл. 3.. Конструкција верижног полигона

отпочета је од горњег чвора нулте вертикале
(сл. 4.). Контрола за тачност конструкције овог

полигона састоји се у томе, што последња страна

вериженог полигона мора да пролази кроз горњи

чвор последње вертикале.

Завршна страна овог верижног полигона је
тетива параболиног лука по коме је конструји-
сан горњи појас. Ординате овог верижног поли-
гона, мерене од завршне стране, јесу величине
максималних момената. Ове ординате по прин-
ципу Цимермановом треба пренети од дотичних

горњих чворова, па онда разложити овај моме-
нат на горњи и доњи појас.

Ово је извршено за горњи и гоњипојас у
4-том пољу (сол. 4.).

9. Помоћу ЕКремониног плана сила за по-
кретан терет под пред поставком, да је цео
мост оптерећен, пошто је ово најопасније тере-

ћење за оба појаса. Ово је извршено на сл. 2.
Најопаснији положај покретног терета за

диагоналу у т-том пољу сазнаћемо из овог по-
сматрања. Ма каква сила Р у томе пољу раз-
лаже се на две компоненте, које се патосном
конструкцијом преносе на суседне чворове.

Акојој је остојање од десног чвора х и са А

означимо ширину поља (Кејалуеце, раппеаш), онда

на десни чвор преноси се део од Р који доби-
јамо равлагањем:

Р (А—>%)==р А или р==А

а део што пада па леви чвор тога поља. износи
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сила Р даје на левом ослонцу прилог реакцији:

„ __РИп—т)А-«ж)
А ј

при чему п преставља целокрпни број поља.

контРОЛНО_ ГРАФИЧКО РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊА

 

БРОЈ 1.

Најзгоднији прекрет за одредбу напрезања,
исте диагонале јесте пресек горњег и доњег по-
јаса истога поља. Они се секу у тачки, која
лежи иза левог ослонца за |.

р и напрезање диагонале дејствују односно
прекрета у једном смислу а реакција у противном

Сила Р сме напредовати по т-том пољу а
ка (т—1) чвору све донде, докле моменти, које

дају: реакција услед силе Р на левом ослонцу
и компонента силе Р, што пада на леви чвор

т-тог поља, не буду једнаки.
Реакција дејствује према прекрету на краку

[ а поменута компонента на краку Г--(т— 1) 1.

Докле год буде:

Ро ратА)

сила Р даваће прилог максимуму диагонале у
т-том пољу.

На месту гди су оба израза једнака прилог

максимуму је нула; најзад, ако се буде Р кре-

тало и даље, однос ће постати такав, да ће

прилог максимуму од силе Р бити са противним

знаком; дакле сила Р дејствоваће на смањење

максимума.

Према томе место, до ког сме напредовати

покретан једнако подељени терет, какав се при

оптерећењу моста замишља, те да се произведе

максимално напрезање т-те диагонале добићемо

из услова:

у ј=р ([+(т—1)2).

Гди кад заменимо вредности добијамо:

Р (п—т)А-+х) _ Рх 5
панк =—(от 1) А]

из чега је:

(=) А · Г

_ [(п—1) Х+т (т—1)

Продужимо горњи појас у томе пољу на
обе стране до пресека, са крајним вертикалама,
па ћемо добити одсечке Ми 5; пресечне тачке
вертикала и продуженог појаса (би К) вежимо

са доњим чворовима, (Си В) који то поље огра-
ничавају, као што је то учињено на листу 49.

сл. 4. и доведимо те две праве до пресека Ко-
ординате пресечне тачке Н у односу на десни
чвор означимо са х иу.

Из подобности троуглова,

д СКНое д СНби
АВКНо А ВАЕ
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БРОЈ 1.

где је
Аб= "~, АЕ = 9,

КУН во КоВ в= а А С = |т=+) 1

А В = (п—т), и СК= (1—х)

постоје сразмере:

—х_ (т—1А | х _ (п—т)%

Мар опеВ АЕ елити еј

а из ових двеју следује

д—~ _ (т—0%-9%.
ж _ п—т-А Мо
 

али постоји још сразмера:

5 _А
М Г

Дакле

д—2 _ (т—1) (4
“о | (2—7)
 

отуда:

(п—"т) | + А

Гап)(т= 1) (Еп
(п—т) | • 2

[| (1—1) јт (т=1)

О или: 

 

,

као и горе.

Овим је одређен начин изналажења гра-

нице терећења (Вејазипезасће!Ае) за напрезања,
у диагонали.

Кад се на познати начин конструјише ли-
нија трансверзалних сила (А полигон) покретног

терета (ва једнако подељено терећење добија се
парабола), и одредимо границу терећења; онда
само треба још одредити величину реакције,
која одговара терећењу до тог места па је
разложити на компоненте паралелне правцем
диагонале и горњег појаса.

Пошто постоје попречни носачи, отпада од
реакције део, који даје компонента терета у
т=том пољу, што пада на леви чвор истог поља,

| Означимо са р терет на дужину јединицу,
па је тај део

 Ри + ==
2

,,

Пренесимо РА = терету на чвор на вертикалу
левог чвора дотичног поља, саставимо пренету  

тачку са десним чвором истог поља, па је ве-

личина, коју та права одсеца на вертикали кроз

границу терећења, количина рх. Ову количину

пренесимо, помоћу паралелне линије са доњим

појасом, на вертикалу другог левог чвора иза

тога поља, па добивену тачку кад вежемо са

десним чвором поља које испитујемо; онда та

отсеца на вертикали кроз границу терећења

рез

о

Овако одређену реакцију за терећење до

границе (Вејазгипегвећејае) треба пренети на

место гди дејствује и тамо је разложити у ком-

поненте паралелне диагонали и горњем појасу.

Да би се ово могло извршити, треба зами-

слити пресек кроз исто поље, тако, да се сече

диагонала која је у питању. Па како силе: ре-

акција, појас О, диагонала П,, и појас Џ, не

пролазе кроз једну тачку, те да се на прост

начин изврши разлагање реакције; мора се кроз

пресек О, са [положити помоћна сила |. која,

пролази кров пресек реакције и ЏИ. Сад реак-

цију равложимо на Ги Џ, 2 1 нар и О,

Тако је одређена максимална вредностза 1...

Кад је диагонала највећма напрегнута, онда

је и вертикала на чијем је гсрњем крају диаго-

нала везана такође у максималном напрезању,

пошто она има да се опире вучењу диагонале.

Ово би св и из сличног рачуна могло увидети.

Зарад одредбе величине напрезања у вер-

тикали (т—41) треба дакле узети опет границу

терећења у т-том пољу но пресек тако, да

овај пресеца горњи појас (т—1-ог поља (т—1)-ве

вертиналу и т-ти доњи појас па разлагање ре-

акције извршити на исти начин који је горе

описан за диагоналу.

Минимална напрезања диагонала и верти-

кала; односно напрезања са противним знаком,

добићемо ако терећење извршимо с противне

стране до границе терећења и употребимо по-

зитивне трансверзалне силе.

Но како се реакције допуњују до целог те-

рета, довољно је да извршимо описани рад од

једног краја моста до другог, па ћемо добити

све вредности напрезања ових конструктивних

делова,
Ова напрезања од покретног терета треба,

затим комбиновати са напрезањима, која доби-

јају ти делови услед сопственог терећења па ће

се тиме добити прави максимум и минимум

Полигон деформације.

На листу 49. извршено је и прорачунавање

повијања свију чворова при тоталном оптере-

ћењу и оптерећењем услед сопственог терета,
о%
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које одговара извршенимдимензијама моста. Ово
повијање израчунато је графичком конструкци-
јом полигона деформације (Мегвећеђипевројусоп
Ројувоп Шисшат де абГогтаноп) а по методи
УуУШој-а

Помоћу кремониног плана сила одређена су
напрезања, и услед сопственог терета и услед
тоталног оптерећења (ел. 5.). Па из ових изра-
чунате праве дужине, за које се сваки кон-
структивни део истеже или скраћује. Ове су
количине у милиметрима уписане у приложеном
табеларном прегледу.

Принципје овај.
Посмотримотроугао(ел. 6) коме се две стране

по дужини мењају. Страна а нека се продужи
за Да а страна б нека се, рецимо, скрати за
дуж др Онда ће се и теме троугла преместити,
Нов положај темена

·

после деформације страна,
наћићемо лако помоћу шестара. Треба нове ду-
жине страна захватити у шестар и њима описати
луке. Пресек ових лукова одређује нови поло-
жај темена Но како су дужине Даи хђ врло
мале количине, јер истезања појединих конструк-
тивних делова моста једва односе % до 3 мили-
метра на дужину од 5 до 10 метара то суи
померања услед ових малих промена дужина
незнатна; те се и поменути луци, описани са
полупречником од неколико метара, могу сма-
трати на кратке дужине као управне на правац
дотичне стране Нов положај тачке добијамо
дакле кад из крајних тачака промењених ду-
жина страна подигнемо управне на дотичне
стране и ове доведемо до пресека. (Види сл).

И ако сад посмотримо саму тачку, која се
помера, видимо да треба само од ње у дотичним
правцима пренети величине Да и дб па се по-
моћу управних конструише нов положај С'. Кад
је одређен нов положај С(' онда се на сличан
начин одређује и положај другог троугла, који
може бити у вези са а или са б. Тим начином
се налази и узајамни промењени положај целог
система тачака Но овакав би цртеж за де-
формацију моста морао заузети врло велике
димензије |

Место тога треба одредити само мрежу
промена појединих т. ј. одређивати релативно
померање сваке тачке односно њене две пред-
ходне у истом троуглу.

Та мрежа зове се полигон деформације.
Зарад конструкције целог полигона, дефор-

мације, треба само још знати положај ма које
стране после деформације, те да се иста узме
као полазна. Ако се то унапред не зна, онда се
ма која, која је за лакшу конструкцију згоднија,
привремено сматра као стална; па се почев од
ње, конструише цео полигон деформације; па

 

 

тек после, обртањем целог полигона све док
основна страна не дође у нови положај, и цео
полигон доведе у природан положај.

Овде је конструкција симетрична према сре-
Дини носача (6-тој вертикали) а тако исто је и
терећење симетрично, па је с тога, лако појмити
да ће и деформације око ове средине бити си-
мотричне, те ће по томе вертикала 6 остати и
после деформације вертикална. С тога је и цр-
тање полигона, отпочето са средњим чвором до-
њег појаса и истезањем средње вертикало.

Да пропратимо ток конструкције.
Узмимо на пример конструкцију полигона,

деформације за соиствен терет носача (сол. 1).
Од повољне изабране тачке препето је исте-
зање вертикале 6 у вредности 0,496 пип у сми-
олу у коме би се суседни чвор на тој верти-
кали морао при истезању кретати, кад би се
изабрата тачка сматрала као непомична. Почели
осмо од доњег чвора средње вертикале и с тога
је 0,426 пренесено на више јер би се у том
правцу горњи чвор морао кретати кад би био
Доњи непомичан.

У доњем чвору 6-те вертикале стичу се две
диагонале и два доња појаса. И њима одгова-
рајућа истезања, пренели смо у дотичним прав-
цима и у смислу кретања суседног чвора. Дакле
за леви појас одговарајуће истезање на лево,
а за десни на десно, слично а и за диагонале
слично њихове вредности. За, појасеве су исте-
звања: 0,73! пл а за диагонале 0,280 пат.

У горњем чвору исте вертикале, коме смо
већ положај одредили, стичу се оба горња по-
јаса (6-тог и 7-мог поља). Пошто се појаси
скраћују (истезање негативно), морамо и смисао
променути и пренети одговарајуће скраћење леве
стране на десао; јер би се суседни чвор у том
смислу морао кретати при скраћењу појаса, кад
би овај чвор био непомичан. Из истог разлога,
је скраћење десног појаса пренето на лево
Вредност скраћења је — 1,181 тип.

Шеста. вертикала, појас горњии диагонала,
6-та образују троугао. Кад опишемо напред на-
ведене луке, односно повучемо нормале на пра-
вац диагонале и правац горњег појаса, онда је
просек ових одговарајућих управних нов рела-
тиван положај горњег чвора бр. 5. и с друге
стране бр. 7.

У овом чвору сад стиче се 5-та односно
Т-ма верликала и 6-ти односно 7-ми појас. Њи-
хове су деформације негативна истезања, зато
их преносимо у противном смислу и то дуж
— 1,176 у правцу појаса а — 0,938 у правцу
вертикале бр. 5. одн. 7. 5-та вертикала, шеста,
диагонала и шести доњи појас чине троугао,
треће теме, односно релативни положај доњег
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петог чвора, наћићеме у пресеку управних на
правац вертикале бр. 5 и доњег појаса бр. 6.
(исто вреди и за чвор бр. 7.).

Овако се иде од тачке до тачке и кон-
струира релативан положај свију чворова редом,
сваки у односу на своја два суседна.

Тиме се најзад добија и релативно изди-

зање нултог и 12-тог чвора доњег појаса, дакле
непомичних ослонаца моста, над средњим чво-
ром доњег појаса; као и узајамно померање
појединих чворова горњег и доњег појаса у хо-
ризонталном и вертикалном смислу.

Слично је, само у другој размери, констру-
исан и полигон деформације од сопственог и
прелазног терета сл. 8.

Истезања или скраћења појединих конструк-
тивних делова израчуната су овако:

г је модуо еластичности, који се може на-
звати сила, што би штап јединице пресека, ис-  

КОНТРОЛНО ГРАФИЧКО РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊА СТРАНА 5.

тегла за дужину ! гди је ! првобитна дужина

штапа, наравно с претпоставком, као да закон
о сразмерности сила и истезања вреди и преко

границе еластицитета. Ако је 5 папрезање до-

тичног конструктивног дела, а К површина пре-

 сека, онда је р специфично напрезање тога кон-

структивног дела (напрезање на јединицу пре-

сека) Па како су деформације, о којима је овде

реч, врло мале и повијање моста треба да ос-

тане у границама еластичности; то онда постоји

закон сразмерности сила и истезања и

5 51
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~ | је позитивно или негативно како је кад сила,

која дејствује, 5, позитивна или негативна.

ТАБЕЛАРНИ ПРЕГЛЕД
ПРОРАЧУНАВАЊА ИСТЕЗАЊА ПОЈЕДИНИХ КОНОТР. ДЕЛОВА МОСТА,

сопствен ТЕРЕТ 5 Тони НА Доњим, 2
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СТРАНА 6. КОНТРОЛНО ГРАФИЧКО РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊЕ БРОЈ 1.
 

Професор Милер — Бреслау у својој гра-
Фичкој статици препоручује да се вредност мо-
дула еластичности сведе од 2000 на 1800 за тт
те тиме води у неколико рачуна и обзира на до-
звољене нетачности при монтажи и непотпуном
узајамном дејству нових нитна.

По горњој Формули састављенје горњи та-
беларни преглед.

У првобитном пројекту биле су друге ди-
мензије вертикала предвиђене, и ја сам тада
рачунским путем одредио био величину повијања
средњег чвора доњег појаса.

С тога и овај рачун прилажем у следећој
таблици:

ПРОРАЧУНАВАЊЕ
ПОВИЈАЊА ОРЕДЊЕГ ЧВВРА НА ДОЊЕМ ПОЈАСУ МОСТА ПРЕКО МОРАВЕ КОД ЉУБИЧЕВА БРОЈ ПОЉА 12. СопствЕН"

ТЕРЕТ о ТОНИ НА ДОЊИМ 2 НА ГОРЊИМ ЧВОРОВИМА. мобил. ТЕРЕТ 6,4 тоне на чвот.
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БРОЈ 1. контролно статичко

Као што се види из таблице, рачунање по-
вијања је овде извршено по моровој методи,која
се оснива на принципу рада, и повијање износи
(види сл. 9.):

ме ва

ЊЕ
6  
на

6

(Види и Сесепвешокењ Чег Уегвоћеђипееп
од проф. Когсћћетег-а)

„Из таблице се увиђа значај појединих ко-
оличина у Формули. При срачунавању истезања,
појединих делова моста уведене су теор. дужине
њихове, што је теоријски нетачно; али су раз-
лике у том погледу тако мале, да немају уплива,
на тачност израчунатог повијања.

У последњој рубрици израчуната су напре-
зања свију конструктивних делова с претпостав-
ком, да у сваком чвору стоји сила 1. Ово је
имало да послужи за срачунавање напрезања у
случају, када би се имале пробе извршити или
друкчијим теретом или када би сопствен терет
знатно надмашио предвиђени у предрачуну. Кое-
Фицијенти из те рубрике, множени са дотичним
у свима чворовима једнаким теретом, дали би
дотична напрезања од тог новог већег или ма-
њег терета на чвор.

Ово вреди што се тиче диагонала и оба по-
јаса и за сопствени терет а и за вертикале у
толико, што би се добивеним производима мо-
рало додавати одречна вредност терета на гор-
њем чвору.

У овој таблици добивено повијање моста,
под тоталним теретом износи око 59 тт. С тога,
сам, при конструјисању моста у Фабрици, пред-
ложио био и господин министар усвојио је, да се
доњи појас моста скроји «на скок» т.ј] са стре-
лицом од 60 у тт, средини, како би при тотал-
ном терећењу тек, средњи чвор доњег појаса,
дошао приближно у једну праву линију са ле-
жиштним чворовима. Управо би остала стре-
лица још од ! тт. А под сопственим теретом
мост треба да има 28 па стрелице у средини.

Ово је и извршено и мост у доњемпојасу
показује заиста линију са стрелицом. Иначе, кад
би се мост по теоријској линији скројио он би
се услед сопственог терета повио за 30 тп и
место праве добили би ланчаницу. А и кад би
се удесило, да мост при сопственом терету дође
са, својим средњим чвором доњег појаса у праву
са ослонцима, онда би опет изгледао повијен,
јер дугачке праве линије имају то својство да
изгледају слободном оку као ланчанице.

Потпуности ради следују и «Основи и про-
писи, према којима је мост рачунат и грађен.  

РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊА. СТРАНА. 7.

ОСНОВИ и ПРОПИСИ

ЗА САСТАВ ПРОЈЕКТА ОДНОСНО ГРАЂЕЊА СТАЛНОГ МОСТА

ПРЕКО МОРАВЕ КОД ЉУБИЧЕВА,

|. Цељ моста. Исти треба да служи, како
за обичан, тако и за железнички саобраћај,

које се при изради пројекта, мора узети у обзир.
Но за сад ће се мост употребити само за оби-
чан колски саобраћај.

9. Положај моста. Исти ће постојати у бли-

зини профила Ш. и ТУ. и спојиће се с постоје-
ћим путем, с обе стране рампама које имају

3"| пада.
3. Број и величина отвора моста. Мост ће

имати 3 отвора сваки по 60 т распона.
4. Чиста ширина моста. Слободна ширина

моста биће 6,00 тт.

5. Висински положај моста. Доња ивица

моста гвоздене конструкције треба да буде
1,50 та над највећим стањем воде од прилике на

коти 97,10.

6. Гвоздена конструкција, треба да је од

ковнога гвожђа, речни и обални стубови пак
да буду масивно зидани с каменом.

7. Фундирање (оснивање) за обалне и речне
стубове. Темељи обалних стубова извршиће се
цомоћу оплате (брипдћуапд) на бетону, а у дуб-
лини 7—8 1 (у којој се свакојако налази ситан

шљунак са песком помешан или чврста глина)
дакле приближно на коти 81,50.

Темељи речних стубова извршиће се пнев-

матичним начином на дубину од прилике 10 п
испод корита речног (у којој се дубини на сваки

начин налази чврста глина или ситан шљунак)
дакле приближено на коти 78.50.

Специјални (особени) прописи при израчунавању.

1. Оптерећење моста:
а) Сопствена тежина и случајни терет.
Гвоздена конструкција треба да се изра-

чуна са обзиром на сопствени терет моста и на
случајни.

Као случајни терет треба узети један пу-

тујући железнички воз од ниже означеног са-

става са притисцима појединих осовина, при

чему треба ону слободну остављену површину

пута сматрати као неоптерећену, а терети да

се не узимљу као једнако подељени, већ као

засебни терети да се узимају у рачун.
Оптерећење патоса за колски саобраћај

узеће се 400 Ке на ! т.

9. Дејство ветра рачунаће се под предпо-

ставком да притисак износи 970 Ке на 1 т' не-

оптерећеног и 170 Ке оптерећеног моста, од
којикоре неповољнији у рачун узети.

| 5

(5
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8. За неоптерећени мост рачунаће се први
носач по његовој стварној површини а други|
носач по површини, која се има по следећој
таблици редуковати.

 
РАЗМЕР ОТВОРЕНЕ ПОВРШИНЕ РАЗМЕР ЗА РАДУКОВАЊИ

МАШИНА НА УКУПНОЈ ВЕТРУ ИЗЛОЖЕНЕ ПОВРШИНЕ
ПОВРШИНИ НОСАЧА ДРУГОГ НОСАЧАа

 

0,4 0,2
0,6 0,4
0,8 1,0,

ђ) При оптерећеном мосту узеће се воз као
#,50 та висок и 0,5 т над шинама, помичући се
се правоугаоник.

Као површина нападу ветра изложена, узеће
се површина воза и ван обима истога налазећи
00 делови првог носача, као и редукована. по-
вршина тих делова другог носача.

8. Непрезање. Дозвољено напрезање Е (Бра-
пиле) за конструктивне делове од ковног гвожђа,
је на 1 ст" кориснога пресека, (т, ј. по одбитку
заковница) рачунаће со по овом обрасцу:

ке=тодј Два па Ке
тах

Свакојако пак не сме бити веће од 900 Ке
на- 1 "ола“,

За рачунање заковница — нита — узеће
се 560 Ке на 1 сто: а напрезања између нита,несме прећи од 1,100 Ке на ! ст: и има се ра-чунати по Формули:

Ј=2, Р! ако је њихова дужина према
пресеку знатна, при чему је Ј моменат лењиво-
вости пресека 1 ст; АР предпоставља прити-сак у тонама у правцу дужине; а | је слободна
дужина, конструктивнога дела у метрима.

За конструктивне делове од дрвета напре-
зање не сме бити веће од 50 Ке на ! ст.

Димензије подложених плочица треба да
су толике, да не буду са више од 95 Ке на
1 ст“ оптерећене.

Код свију конструктивних делова, који се
на притисак напрежу, треба увети у обзир и
отпор против превијања.

2. Конструкција стубова. Стубови средњи
и обални овидаће се сијенитом из Доњег Ми-
лановца (на Дунаву) и то спољне површине са
полутесаницима (Наскејзфет) а остали простор
ломљеним каменом, а све у хидрауличном мал-теру. Темељни зид до проширења, самога, основа
— који мора бити !,50т испод најниже воде —треба саградити са најбољим ломљеним каменом(евентуално оба обална, стуба са, бетоном).

КОНТРОЛНО ГРАФИЧКО РАЧУНАЊЕ НАПРЕЗАЊА
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Над дном темеља долази слој квадера (апа-
Чет) од 0,50 ст: а над њим треба да дође за
сваки 2—43 т висине по један везујући слој
(ћеђасе) исте јачине.

Остали слојеви зида, што су међу и над
тим поменутим слојевима имају се саградити
ломљеним каменом, а оне поршине које се виде
треба израдити са полу тесаним каменом, и то
свуда од једнаке јачине слоја. Прочеље стубова,
камење на ћошковима (код речних стубова) ка-
мене подлоге и плоче израдиће се од квадера.

Напрезање зида у појединим деловима сту-
бова треба да износи: За камене подлоге испод
гвоздених подложних плоча 15—16 Ке на 1! сга:.
За зид испод камених подлога око подложних
плоча 7,5 Ке на ! ст. За земљиште (дно те-
меља) до 4,00 Ке на | ст.

Особени прописи за поднашање пројекта (плана),

Сви подаци имају се поднети у два равна,
примерка са припадајућим (мото) а ти подаци
морају се састојати из следећег:

1. Сатуационе скице, у размери !:200.
%. Планова моста у размери 1:200 (пре-

гледни план). Основом, изгледом са, уздужним
и попречним пресеком.

3. Детаљних (појединих) планова и то из:
а) гвоздене конструкције у размери 1:20,

са детаљом чворова, подлога, и т.д. у размери
1:10, са уписаним димензијама и означењем
материјала;

ђ) обалних и разних стубова, као и из спе-
цијалдног пневматичког Фундирања у размери
1:100 са детаљом (аефае) у размери 1:10 и
1:20 са означењем материјала.

4. Шематичког погледа, отвора. моста. Са те-
матично уписаним уздужним и попречним пресе-
ком димензија сваког појединог конструктивног
дела у размери 1:200 поред означења саставака.

5. Шематичког погледа отвора моста. Са
рачунсоким или графичким опредељењим напо-
нима појединих конструктивних делова у раз-
мера 1:200.

6. Рачунски и графички опредељеним на-
понима сваког појединог дела конструкције.

1 Табеларног прегледа пронађених напона,
попречних (нужних) пресека за конструкцију
узетих и из њих резултујући правих напона.

8. Израчунања праве тежине гвожђа, као
сопствена тежина моста.

9. Потпуног предрачуна моста са тачним
описом свију врста радова.

10. Мотивисаног шсказа у коме се опреде-
љује и разлаже време, које је нужно за гра-
ђење моста.

о
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БРОЈ 1. САСТАВЉАЊЕ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА СТРАНА 9.

САСТАВЉАЊЕ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА

М. МАРКОВИЋА.

(НАСТАВАК)

Премос материјала.

1. Пренос на колицама. Материјал се преноси на

колицама обично онда, када треба да се пренесе мала

количина материјала пили када материјал треба пренети

на кратка одстојања, или где су успони пута за пренос

такови, да се ни један други начин преноса не може

корисно употребити.
Шренос на колицама употребљује се најчешће иу

великој мери при преносу земље и стене при извршењу

усека и насипа за друмове или железнице.
Пошто се при изналажењу коштања за извршење

такових насипа и усека увек у рачун узима запремина,

ископа, то се запремина ( преносног средства мора по-

множити са сачиниоцем ф, да би тако добили простор,

редуциран на запремину ископа. Овај сачиниоц д зависи

од каквоће ископа и износи од прилике:

1) за хумус, песак и шљунак д = 0,8

9) „ иловачу и глину · ·· Фд= 07

8) „ камен • · · · · ·•· а= 06

У једна колица са простором од 0,1 та“ може дакле

да стане ископа:

1) хумуса, песка и шљунка = 0,08 ш“
2) иловаче и глине· (0Ота

3) камена · · ===)Оба“

Надница за једнога радника, који колица гура и

истоварује, износи за 10 часова рада 6= 3,00 дин.

а) Наднице. — Један раденик може са колицама
на хоризонатном путу а са брзином од О8шу секунду
или 48 ш у минуту да пређе сваког дана пут од 28800 та.

Под претпоставком, да раденик при повратку са
празним колпцама увек затече пуна колица, износи

време при спреми за полазак = 1 минут
задржавање при изручивању = 0,5 минута

СВЕГА

|

== 1,5 минута,

које време одговара корисном путу од 1,5 · 48 = 72 т.

да даљину преноса х“ износи број на дан учиње-
98800 __ 14400

них путовања (вожња) = а маса коју
— ох4ф72 — х=96'

а 14400 р
један раденик пренесе = 4786 ' да · Ф т, дакле:

1) За хумус, песак и шљунак

__ 14400 __ 1152 .
бања

2) За иловачу и глину

__ 14400 008
86О е== тд

х - 936  

8) За стену

__ 14400 б06 = 864. 15

одар 36 јој о ж 286

Коштање 1 та" износи према томе

_ 6(х = 86) а ИЕтодин. дакле:

1) За хумус, песак и шљунак

5 (х + 86) х--96 __. - 5
еони => (): ЧАЈ с .1155 384 0,00260 (х -- 36) дин

2) За иловачу п глину

 

_ Б(2+86) _ х--86 _ теоба7== 756 == 09208 (2 - 86) дин.

8) За стену

__ бО(х+ 86) _ х- 986 __ а ај
Раоа0,00847 (х + 36) дин. 

9. Коштање колица. — Једна колица коштају 15,00

динара. За резерву је потребно 10%. Набавка кошта,
дакле = 16,50 динара.

Колица, која се сваког дана употребљују, не трају

дуже од пола године. Ако рачунамо 240 радних дана у
зК

години, то колица коштају на дан ==0138=

= то. 0,15 дин.

Колица путују наизменце, јер се у међувремену

товаре, п с тога може са њима да се пренесе само по-

ловина оне масе, коју један радник пренесе. — Кош-
0,15 · (х + 36)28800: 4 - 0 динара,тање износи према томе =

дакле:

1) За хумус, песак и шљунак

__ 015. (« + 86)
2504 = 0,00006 (х + 36) дин.

2) За иловачу и глину

_ 0,5 (х 36)
2016 = 0,000075 (х + 36) дин.

3) За стену

_ 0,15 (х + 86) _ -
И215авднава 0,00009 (х -- 86) дин.

с) Коштање путање. 1 тш путање од талпе чамове,
30 см шир. пи 6 см. деб. кошта 1,83 динара.

Талпа од 6 см дебљине, ако има добру подлогу и

ако се на крајевима окује, да се неби цепала — може

2
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ј е сле то ремена може се само 5) “ ИеНЕда траје — године, по тога времена м 6 5 У
Је + - __ 0,0015 (х += 86) х

још као гориво употребити. Са обзпром на мале трош-
и одржавања путање (повећање цене п талпе на
2,25 динара) и рачунајући 240 радних дана у години
износи коштање путање на 1 радни дан:

2,25 · 4
240 0,0875 динара на 1

Коштање путање, сведено на кубни метар маса, које се|
по истој преносе, п када се на путању рачунају 25 људи,

0,0375 (х + 36) ·х

25 14400-84 6
 износи: то- динара.

1) За хумус, песак п шљунак

__ 0,0015 (х + 86) х
== 1159 = (,0000013 ~ (х -- 36) дин.

2) да иловачу п глину

нааИте36) дин.

 

муљу ==

 

= 0,0000018 х (х + 86) дин.
864.

(4) Укупно коштање. Исто износи на. хоризонатном

(х - 96) к и14400 24 0 (6 + 0,075 - 0,0015· х)

1) За хумус, песак и шљунак ~

= (х + 86) (0,00267 -— 0,0000018 х) = гоћ.
0,0000013 (х - 36) (х | 2054) ==
0,0000013 (ха + 2090 х -- 78944) динара.

2) За иловачу п глину

= (х + 36) (0,00805 + 0,0000015 х) = тоћ.
0,0000015 (х = 86) (х -- 2088) =
0,0000015 (х= _ 2069 х + 78188) дин.

3) да стену

= (х ++ 86) (0,00856 + 0,00000174 х) = гоћ.
0,00000174 (х + 86) (х + 2046) ==
0,00000174 (х" + 2082 х - 78656) дин.

Шрема томе добијамо за разне даљине преноса, ову

 

 

  

 

 

 

 

 

1008 '· таблицу:

2 КОШТАЊЕ ПРЕНОСА НА КОЛИЦАМА НА ХОРИЗОНАТНОМ ПУТУ, У ДИНАРИМА, --=4|
Е а. ђ. 6:
Е х НАДНИЦЕ КОШТАЊЕ КОЛИЦА КОШТАЊЕ ПУЋАЊЕ укупно НИ
о ЗА ВА ЗА ЗА ЗА 84 е ЗА ЗА ЕБ ~ |хумус |идовачу| =

|

хумус |иловачу 34

||

хумус |иловачу 34

|

хумус |иловачуј  3%
а ПЕСАК И И А ПЕСАК И И . пебаки| и т пибаки| и 5:
Е: ШљУНАК| глину

|

СТЕНУ |прљунак| глину

|

СТЕНУ |пљунак| раину

|

СТЕНУ |пљунак гдину

|

СТЕНУ

5 0,11 0,12 0,14 — 0,11 0,12 (0,14
10 0,12 0,18 0,16 — — — — — — 0,12 0,18 0,16
15 0,18 05 0,18 — — — — — — 0,18 0,15 |. 18
9() 0215 КА 0,19 — — 0,01 — — — 0,15 0,17 20
25 0,16 0,18 0,21 – — 0,01 — — — 0,16 0,18 |22
30

||

0,17 0,20 0,28 = — 0,01 = 5 по 017

|

020

|

0,24 |
40) 0,20 0,22 0,26 — 0,01 0,01 — — 0,01 0,20 0,28 0,28
50 0,22 0,26 0,80 0,01 0,01 0,01 (),01 0,01 0,01 0,24 0,28 0,82
60 0,25 0,29 0,88 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,27 (94. 0,85
70 0,27 0,32 0,87 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,29 0,84 (0,89
80 0,30 0,85 0,40 0,01 (),01 0,01 0,01 0,01 0,02 0,82 0,87 0,48
90 0,88 0,88 0,44 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,02 0,85 0,40 0,47

100 0,85 0,40 0,47 (0,01 0,01 0,01 0,02 0,02 0,02 0,38 0,48 0,50
120 0,41 0,46 0,54. 0,01 0,01 0,01 0,02 0,02 0,08 0,44. 0,49 0,58
140 0,46 0,52 0,61 0,01 0,01 0,02 0,08 0,08 0,04. 0,50 0,56 0,67
160 0,51 0,58 0,68 0,01 0,01 0,02 0,04. 0,04. 0,06 0,56 0,63 0,76
180 0,56 0,65 0,75 0,01 0,02 0,02 0,05 0,06 0,07 0,62 0,78 0,84
200 (),61 0,70 0,82 0,01 0,02 0,02 0,06 0,07 0,08 0,68 0,79 0,92
250 0,74 0,85 0,99 0,02 0,02 0,08 0,09 0,11 0,18 0,85 0,98 115
300 0,87 1,00 ПАК 0,02 0,02 0,08 0,18 0,15 0,18 1,02 Це 1,88       
Коштање преноса на успонима и падовима доби-

ћемо, када у обрасцима за наднице (под а) на хоризо-
натном путу место просте даљине преноса 2 ставимо ове
вредности:

(14 188 -- 825 52) 2, |
(Е 98 -- 106 52) 2,

ђ,
аде 5 = - означава размер нагиба.

за успоне:
за падове:

         
Ако обе вредности диФеренцишемо у односу на 2,

то ћемо наћи, да ће коштања бити минимум за размер
нагиба :

у успону одз5=

у нагибу од 5—

т' Пап висине = 49,00 хориз. дужине;

ипп висине = 29,61 хор. дужине.
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Ако Љ означава укупно коштање преноса са коли-

цама на хоризонатном путу за даљину преноса 2, то

износи коштање преноса:

«у у успону К==<-- а %

1. за хумус, песак и шљунак

К=- 0,00260 8 (18 + 825 5) 2 дин.

2. за иловачу и глину

К=- + 0,00298 5 (18 + 3255) 2,

9. за стену

Кк=—+-- 0,00847 8 (18 + 8255) 2,
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8) у паду К=<-—+86в %

1. за хумус, песак п шљунак

К= - - 0,00260 8 (9 + 106 3) 2 дин.

2. за иловачу и глину

К= + + 0,00298 8 (9 - 1065): ,

8. за стену

К= К + 0,00347 8 (9 1065) 2,

Таблица за вредности ве 2“ Ва, т.ј. за вредности,

које треба додати дотичном коштању преноса на хори-

зонатном путу.

———=
 

 

  

 

  

ЗА УСПОНЕ ВП АД ОВЕ

РАЗМЕР НАГИБА с Ф У ДИНАРИМА 82% У ДИНАРИМА

ХУМУСО ПЕСАК ИЛОВАЧА ХУМУО ПЕСАБ ИЛОВАЧА И
5 И ОТЕНА И СТЕНА

ШЉУНАК И ГЛИНА ШЉУНАК ГЛИНА

ЈЕпозевтанамлеенитЈевзнате

есевнаклнон

изимакеи

о

|

01000 0,01188 х 0,01856 х

|

0,01579 х 0,00510 х 0,00584 х

|

0,00680 х

ЛЕ 0,0560 0,00448 х 0,00513 х 0,00600 х 0,00215 х 0,00250 х 0,00290 х

И 0,0400 0,00270 х 0,00810 х 0,00861 х 0,00188 х 0,00158 х 0,00184 х

бо 0,0883 0,00206 х 0,00287 х 6,00276 х 0,00107 х 0,00122 х 0,00143 х

И 0,0250 0,00137 х 0,00157 х 0,00183 х 0,00076 х 0,00087 х 0,00101 х

И 0,0200 0,00101 х 0,00116 х 0,00185 х 1,00057 х 0,00066 х 0,00077 х

о 0,0167 0,00080 х 0,00092 х 0,00107 х 0,00047 х 0,00054. х 0,00062 х

Мао |00125 0,00055 х 0,00064. х 0,00074 х 0,00084 х 0,00038 х 0,00045 х

Мао

|

 0,0100 0,00042. х 0,00048 х

|

0,00056 х 0,00028 х 0,00032 х

|

0,00087 х

00050 0,00019 х 0,00022 х 0,00025 х 0,00012 х 0,00014 х 0,00017 х         
П, Пренос на двоколицама ручним.

Овај начин преноса најподеснијије, када нам стоје

на расположењу мале дружине здраво снажних људи,

који су ради да се својом снагом користе при раду У

акорду. Запремина двоколица износи обично 0,50 103.

Према томе може у двоколица да стане:

1. песка и шљунка. = 0,8.0,5 = 0,40 3 ископа,

9. пловаче и глине . (7 би =- 0:04 "

9. стене. Ози ни 5

Тежина двоколица износи. . ·- = 200 Ко

„

_

1108 песка и шљунка (ископа) ==1600
ПАОваја 5. а и не =640,

4 1103 иловаче и глине (ископа) ==1800

Ко, а товара. . . . . . . - =е680,

: 1113 камена (ископа) == 2000 Ке, а

товара > ош а О

Напон човека, средње снаге, износи 15 Ка за тра-

ање рада од 10 часова. Сачиниоц трења точкова на1
Ц

путањи од талапа може се узети = (),088 == 20 тако

да су два човека у стању да вуку на хоризонтали те-

рет од 2, 15, 30 == 900 Ко. Због тегобног рада треба

надницу рачунати по 8,75 динара.

а) Наднице. — На сваким двоколицама раде по

9 човека са брзином од 0,9 шоу секунду или 54 ту

минуту на хоризонатном путу, према томе могу они за

један радни дан од 10 часова да пређу пут од 82 400 пп.

При преносу са двоколицама возари и товаре материјал.

 

Задржавање двоколица износи:

при товарењу “ КЕ ин анти = ОЕМИНЕ

„ примеми за одлазак на месту товарења

и истоваривања • ЕЦ ши

„ пзручивању · · · = речи

свега = 5 мин,

које време одговара изгубљеном путу од 432 п.

За даљину преноса х износи број путовања, које
92400 _ 16200
 

једна двоколица на дан учине = пар488 ха216

а запремина материјала,
колицама пренесе:

који се на дан са једним дво-

 

5 == з 16200 · 0,4 _— 6480 15
. за песак и шљунак = х=+9216 __ х + 216

и ___16200· 0,35_ 5670 _· за пловачу и глину = х + 216 __х4+9216"

о ЕЕ ___16200+ 0,8 ___ 4860; стену Е х-+ 216 х -- 216"

ож



СТРАНА 12. САСТАВЉАЊЕ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА БРОЈ 1.
 

Време које је потребно за товарење, несме се овде,
где је само питање о коштању преноса узимати у обзир
при коштању надница,

4.
тање надница износи дакле на 111 ископа:

Од задржавања пашће само на пренос. Кош-

1. за песак и шљунак

7,50 (х 54=А= 0,00116 (х 4 54). дин.

2. за иловачу и глину

7,50 (х 54
—Па= 0,00132 (х + 54) дин.

9. ва стену

__ 750(х + 54) _
а0,00154 (х -- 54) дин.

р) Коштање двоколица. — Једна двоколица кош-
тају 112,50 динара. Пошто је 109, потребно за, резерву,
то набавка двоколица кошта == 128,75 динара. Она могу
да трају у непрекидном раду преко 240 радних дана,

 

 

с) Коштање путање. — Талпе 8 см дебљине и 30 см

ширине коштају на метар 9,44 динара. Летва, која је

са стране талпе приковане ради управљања точкова, и

која, је 4 см дебела а 6 см широка кошта на Та 0,19 Да

дакле свега 2,63 динара Путања (коловов) састоји се

из два трага талапа, и према томе кошта 1 ш = 2 · 2,68 ==

тог. 5,25 динара. Иста се употребљава само за натоварена

двоколица и може да траје преко – године = 60 рад-

них дана. Трошкови за полагање пруге (путање) и њено

одржавање нису овде урачунати, јер су сасвим незнатни.

Путања (пруга) за дужину х метра кошта према,

50 х = 0,09 х динара.

Пошто је за изручивање двоколица само 1 минут

потребан, то могу двоколица од пљ минута до 1, ми-

нута да дођу на место стоварења, те тако могу за 1

радни дан = стане = 400 двоколица да пређу путању.

 томе ==

1 та ископа кошта дакле:

1. за песак и шљунак

 

 

 

 

 

 

 
 

 

= 1 годину, али оправка за то време кошта половину сРОке4 = 0,00057 х дин.
вредности нових двоколица, тако да двоколицаза 1 радни 400 · 0,4

5 1285 1,5
дан коштају —=-240 = 0,77 динара. 9. за иловачу и глину

0,09 · х
8 . ==—---__-__- == .1 таз ископа кошта дакле: 400 - 0,85 0,00064 х дин

1. за песак и шљунак 3. пар стену

0.77 (х + 216) а '
=-----_-4______-- (00012 (~ -Е 216) дин. 0.09 - х

6480 пеАЕ 53 у100 · 0,3 0,00075 х дин

п ВИ ИловаВН ДИН 4) Укупно коштање. — Пренос са двоколицама на

=А—0,000136 (х + 216). дин. хоризонатном путу кошта на 1115 ископа:

5 1. за песак и шљунак = 0,00185 х + 0,09 динара

8. за стену 9, за иловачу и глину ППИ –

__ 0,77(х-+ 216) _. 8. ва стену · _- ="0,00245х -= 0, 5

Рт 4860 Уле Према томе добијамо ову таблицу:

ЕТЕН

УКУПНО КОШТАЊЕ ПРЕНОСА НА ХОРИЗО- УКУПНО КОШТАЊЕ ПРЕНОСА НА хоризо-

ДАЉИНА НАТНОМ ПУТУ ДАЉИНА НАТНОМ путу Бо

ПРЕНОСА за писдЕ И ЗА ИЛОВАЧУ ЗА пУЕНОдА ЗА ПЕСАК И ЗА ПЛОВАЧУ ЗА.

~ ШЉУНАК и глину СТВНУ " ШЉУНАК и глину СТЕНУ
У МЕТР. У МИТР. –

ПАРИ НА РАНА. л ин А Р-А

5 0,10 0,11 0,18 160 0,89 0,44 0,51
10 01 0,12 0,14 180 0,42 0,48 0,56
15 0,12 0,13 0,16 900 0,46 0,52 0,61
20 0,18 0,14 0,17 950 0,55 0,62 0,78

25 0,14 0,15 0,18 800 0,65 0,78 0,86

30 0,15 0,16 0,19 850 0,74. 0,84 0,98

40 0,16 0,18 0,22 400 0,88 0,94. 1,10

50 0,18 0,21 0,24 450 0,92 1,05 1,22

60 0,20 0,28 0,27 500 1,02 1,15 1,65

70 0,22 0,25 0,29 550 Ла 1,26 1,47
80 0,24 0,27 0,82 600 1020 1,36 1,59

90 0,26 0,29 0,34 700 1,89 1,57 1,88

100 0,28 0,81 0,87 800 15 1,78 2,08

120 0,81 0,85 0,41 900 1,75 199 2,89

140 0,85 0,89 0,46 1000 1,94. 2,20 2,57          



БРОЈ 1.

ћ
Ако пут лежи у успону или паду, иако је =

размер нагиба, то треба место х (под а) да се стави
вредност х (1 20 8 – 350 5). Овај изрев даје за успон

1
одн. за пад 5=– најмање коштање, при коме

18,7
нагибу пужање одн. силажење на 1т висине исто то-

лико кошта као 57,#ш на хоризонатном путу.

Ако # означава укупно коштање преноса са ручним
двоколицама на хоризонатном путу за даљину преноса
=х, то је коштање К преноса 11" по нагибу (успону
и паду):

1. за песак и шљунак:

К =<- -- 0,0116 х 8 (2 + 85 8) динара

2. за иловачу и глину:

К== + 0,0138 х5 (2 - 85 5) динара

9. 3а стену:

К=<К- 0,0154 х 8 (2 + 85 5) динара

11. Пренос на коњским двоколидама.

Овај начин употребљава се у новије доба ретко.
Ако хоћемо да овај начин преноса буде рационалан, то
су потребна здраво велика двоколица од најмање 1 ш
запремине, која се не могу употребити за пренос љу-
дима; осем тога потребан је п колосек од шина са, ши-
роком ножицом од најмање 12 см висине, које су поре-
барке положене, [по чијем се телу (штегу) крећу точкови
двоколица, при чему ножица и глава шине омразује олук|
илиод| | гвожђа. Када је пак предузимач принуђен,
да набави себи шине и нарочита вовна средства, то је
много целисходније, да се одмах поруче кола са 4 точка
која су за побочно изручивање удешена и да се набаве
шине лакшег профила, које се могу лако преносити са
једне грађевине на другу и да се удеси саобраћај са
вагонима и коњима пили локомотивама.

При свем том дешава се по некада, да смо при-
морани, да се због оскудице у шинама пи у колима са
4 точка, послужимо двоколицама у усецима, којих ку-
батура није велика, а где се материјмл мора на далека,
одстојања пренети. — Тада се узимају обично двоколица
од 0,50 та запремине при чему се рукунице морају пре-
иначити тако, да се коњи могу упрегнути, што не кошта,
много.

Још је уобичајено, да се сагради пруга од талапа
са прикованим летвама.

Ми ћемо овде овај последњи начин имали пред
собом.

Моћ теглења једнога коња (за брзину од 7оту
минуту) износи најмање 60 Ко. Сачиниоц трења точкова,
на прузи од талапа може се као под ЏП ставити =

~ 1
= 0,088 ==

ризонтали вуче терет од 1800 Ко. Овај терет одговара,
ономе од 2 натоварених двоколица, која су једно иза
друго закачена.

а) Коштање коња и возара. — Један коњ кошта
1050 динара, чему се додају још 109 за резерву, што
чини свега гоб. 1200 динара.

тако да је један коњ у стању, да на хо-

САСТАВЉАЊ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА

 

СТРАНА 18.

У рачун треба узети на годину:

«) Камату на главницу, 5% од 1200
динара, · · Па ИЕ и пер а ар а НЕ а не 60 дин.

6) Издржавање коња на годину · =1850. ,
7) Омањивање вредности на годину

 20%, од 1200 дин. Ме и кува ет ДИ
с) Кприју за коњушнице, за 1 коња

и годину · · пе МИ навале тај ни о

г) Абање амова и одржавање њихово
на годину » Ура и . се ет ке 75 .
 

Свега на год. = 1800 дин.

Кад се рачунају 240 радних дана у

години, онда излази, да 1 коњ кошта на,
1 радни дан · 2... пе аиО0 дине

Возар добија на недељу плату од од
22,50 дин. на годину 1170 динара, дакле
за 1 радни дан · · ДИ- ИВИВа а
 

Свега на 1 радни дан = 19,875 дин.

Средња брзина коња износи 1,25 т у секунду = 7511
у минуту, исто одговара корисном путу од 45000на
дан од 10 часова рада.

да сваку вожњу потребно је време:

за товарење двоколица · > · • · 6 минута
„ стоваривање (изручивање) 2 1,
„ Одкачивање двокол. на месту истоваривања 1,
„ закачивање - " - о
„ окретање " Е . а
„ одкачивање . 5 товарења • 1,
„ закакачивање |, " . ет
„ окретање 8 5 % а

Свега 15 мин.

Које је време равно изгубљеном корисном путу од
15 - 75 == 1125 ш. Коњи чекају при томе у усеку донде,
док се двоколица не натоваре. Због напора ограничава

|
бу =

2
стварног рада, при чему коњ остаје у служби 10 часова

се рад једнога коња на 30 Ка на дан = часа,

на дан. За време остала 3 - часа мора се коњ од-

марати. Коњ ће се најкорисније употребити, када је
даљина преноса х толика, да сума задржавања по 15
мин, које је за сваку вожњу потребно, износи управо

8,5 · 60
ова 8—— часа, да се дакле —————

2 15
учине. То је случај за х = 1045 п.

==14 вожња на дан

Број дневних вожња за даљину преноса х метара

Ооаоне
_ 2хХ4+711025 |“ х-+ =563 „према ту

све по двоја двоколица да пренесу на дан:

ЈЕ песка и перуника =22500 __ _-18000 15· посна

и

шљунка ==

==

СЕ = „4508

9. иловаче п глине == 2.0,85.22500 _ 15750

Беча: Пре А ббв тај аба

пена бе + о а2000 _ 28500

| | МЕ БВО аајаба



СТРАНА 14.

1 ла3 кошта дакле:

1. за песак п шљунак

— 19875 (; + 568) _ пен
=па == 0,00069 (х + 563) дин.

2. за пловачу п камен

19,875 (+ 568) _
15750 ЈЕ 0,00078 (х + 568) дин.

9. за стену

_ 12,875 (г + 563). _= о(х 5 ин,ТЕ 0,00092 (х + 568). дин

р) Коштање радника. — На месту стоваривања

потребно је 3 радника за одкачивање двоколица, за

стоваривање (изручивање) пи за закачивање. Пошто овај

посао траје сваки пут по три минута, то могу сваког

четвртог минута да дођу по двоја (пар) скопчаних дво-

колица. За време рада од 10 часова пређу дакле пут

150 пари двоколица.

Надница за оваког радника износи Ф==8,75 ди-

нара. Коштање 115 ископа износи дакле:

ли

САСТАВЉАЊЕ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА БРОЈ 1.

247,50 · 1,50
двоколица ставити у рачун == 510 = 1,546 д.

1 та" ископа кошта дакле:

1. за песак п шљунак

_ 1,546 (х - 568)
18000 = 0,000086 (х + 568) дин.

9. за пловачу и глину

 
 

 

_ 1546(х-+ 568) _
== 15750 = 0,000098 (х + 568) дин.

3. ва стену

_

1,546

(2

=

568) _ 00015 (65
= 19500 = 0,000115 (х 568) дин.

4) Коштање пруге. — Пруга од талапа 8 ст де-

белих п 30 ст широких са прикованим летвама кошта,

(као и под П.) == 5,25 динара. За трајање од 100 рад-

них дана износи коштањена 1 радни дан == 0,0525 х ди-

нара, пи пошто 150 пари двоколица, пређу пут за. 1 дан,

то 1 3 кошта:

 

 

 

 

 

 

0,0525 х |
1. ва песак и шљунак ==

-

760. 9. 07 0,000437 хд.

1. за песак п шљунак = СЛИЦИ динара. 0.0595
Ји | и НИОроа аи а

ји

ам | ЛИН

Ра

етЕН

с

а х
9. за пловачу и глину = 150 2.035 0,000500 х „

8. 3,75
ПН аа „0525 х9. за иловачу и глину 150 · 2 + 0,86 ОШ 8, за стену · = =! - = 05 = 0,000588 х „

~

8. ва опену = + 4 «не == АВНЕ = 015 , е) Укупно коштање. — Пренос 1" ископа коњ-

150 - 2 0,3 ским двоколицама износи на хоризонтали:

1. за песак и шљунак. = 0,00121 х + 0,526 динара

с) Коштање двоколица. — Проста двоколица кош-

|

о. иловачу п глину · = 0,00188 х + 0,60

тају 112,50 динара. Са 109, резерве кошта пар двоко-

|

2 : стену Ма = 00162 2 Ед: =

дица 9247,50 динара. За 1 годину трајања и 50" од С ' '

нове вредности за оправке треба на радни дан и пар Шрема томе добијамо ову таблицу:

Пааана

0

аЕпавашаини

УКУПНО КОШТАЊЕ ПРЕНОСА НА укупно КОШТАЊЕ ПРЕНОСА НА

ДАЉИНА ХОРИВОНАТНОМ ПУТУ ДАЉИНА ХОРИЗОНАТНОМ ПУТУ

и ЗА ПЕСАК ЗА ИЛОВАЧУ НЕ ЗА ПЕСАК ЗА ПЛОВАЧУ

- И ШЉУНАК _ По глину а ~ 1 ШЉУНАК ПИ глину о
у МЕТР, а ИА у мЕТР, |

д и н а РА ке Ија Нанта

300 0,89 1,01 1,20 1400 2,22 2,58 2,98

850 0,95 1,08 1,28 1500 2,84 2,67 3,14

400 1,01 ЈЕО 1,86 1600 2,46 2,81 3,80

450 767 1,22 1,44 1700 2,58 2,95 3,46

500 1,13 1,29 1,52 1800 2,70 9,08 3,68

550 119 1,86 1,60 1900 2,83 3,22 3,79

600 1,25 143 1,68 2000 2,95 9,86 8,95

700 1,87 157 1,84 2100 8,07 350 4

800 1,59 1,70 2,01 2200 8,19 9,64 4,27

900 1,62 1,84. 2,17 2800 8,81 3, 444

1000 1,74 1,98 2,88 2400 3,48 8,01 4,60

1100 1,86 2,12 2,49 2500 8,55 4,05 4,76

1200 1,98 2,26 2,65 2600 8,67 4,19 4,92

1800 2,10 2,89 2,82 3000 4,16 414. 5,57    
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да успоне или падове између граница + 5 =
20)

треба у обрасцу под а место х ставити вредност

(1 4 25 8 + 520 57) х,

3 ђ, у
где је 5 = —_- размер нагиба пута. Ова вредност је

минимум за 5 == За овај нагиб кошта дизање или
1

22,8 |
спуштање на висину од 1 исто толико, колико и
пренос на хоризонатном путу од 70,6 ш дужине.

Да би се добило коштање преноса по нагибу, треба,
коштању на хорпзонатном путу за даљпну преноса од
х метара додати ове вредности:

1. за песак п шљунак = 0,00845 (5 - 1048) 5 2 динара

2. за иловачу п глину = 0,00890 (5 + 1045)5 х |,

9. за стену • = 0,00460 (5 -- 10455,

ТУ. Коштање преноса нари пвременим железницама

када људи покрећу терет.

Кола да пренос земље на колосеку од 0,75 тш ши-
рине има обично запремину од 1,5 ш" и према томе
могу -у њима да стану ископа:

1. песка и шљунка · > • (орао)вена Јеоте

2. пловаче и глине. · · •· · · 5окаОн

ПИСЛОНА саз ке тк зе ен ола== 0,07,

Празна кола са кочницом теже тоб == 1000 Ко

1 те“ песка пи шљунка = 1600 Ке; а товар = 1920 ,

„ иловаче и глине = 1800. ,„ “ = 1800 ,

· стене ==>2000 - =- 18900;

Сачиниоц отпора кола на привременом колосеку

износи 0,01 = · Пошто је моћ теглења човека =
1

100
== 15 Ко, то могу 2 човека на хоризонтали да потис-
кују = 2 · 15 · 100 == 3000 Ке или 1 натоварена кола.

а) Коштање надница. — Брзина, са којом могу 2
човека да потискују натоварена кола износи у средњу
руку 0,9 ш на секунд или 54 ш на минут. Користан
пут на дан од 10 радних часова износи дакле 82400 пп.
Задржавање износи:

при товарењу једних кола • · 10 минута,
„ припремању за одлазак на пер това-

рење и стоваривања · ·: - • . Вале
„ Стоваривању (изручивању 2 ја ,

Свега 15,

82400
Свака кол тне ==—_—-----—-= ==вака кола могу на дан да учине 215 «54

16200
Пау вожња, дакле могу да пренесу ископа:

1,2 · 16200 19440
1. песка а3ПИ 305 а  

аи пат___16200

_

. иловаче и Еде

лава. стене во

Од поменутих 14 минута задржавања долази само

||
-на стварни пренос. Пошто потискивачи (раденици)

уједно п њихова кола товаре, то кошта пренос 1 та“

ископа за надницу од 9,75 динара:

1. за песак и шљунак

2.8,75(2 +185) _
=== д 6то=0,00089 (х - 135) дин.

2. за пловачу п глину

2 · 8,75

(«+

185)_ 0,00046 (з: -- 185). дин.
Пи16200

9. за стену

а:2.9,75(х 4135)
_ пала ЈЕ

пара7те 00054 (х -- 185) дин.

р) Коштање кола. — Једна кола, удешена за по-

бочно изручивање, коштају 38750 динара. Са обзиром

на 10%, резерве, 50%, камате пи одржавања на годину,

и 50%, смањивања вредности на годину, коштају кола,

(за 240 радних дана у години), за сваки радни дан =

тоб. 1,50 динара пли на 11.

1. песка п шљунка

5 (х + 405)
ТООО00ТЕ (а 406) див.

9. пловаче и глине

15 (х + 405)
16200

3. стене

= 0,000003(х + 405) дин.

_ ЉБ(: 4 405) _ |== 12580 = 0,000108 (х -- 405) дин.

с) Коштање колосека. — При овом начину преноса,

полаже се обично само 1 колосек, али у усеку ради
намештања 2 воза, који на изменце одлазе, полажу се
9 колосека, који су најпростијом скретницом спојени.
Кола имају дужину од 3,00 ш између одбијача, с тога
мора други колосек за воз од 20 кола, да има-дужину
од 60 та рз 15 т за скретницу, свега дакле 75. Ми
ћемо место тога узети 1001. За даљину преноса хт
износи дакле дужина колосека = 100 — х метра.

1 шина тежи 10 Ка== 530 Ке Запа
у Фабрици · · = 22,50 дин.

6 пренос до места употребе=њ Пике
света ++: ==.О

Обе шине коштају дале на 1 та колосека == 7,50 ,„
На 1 п колосека долазе 2 прага од 1,200
дужине 10см у пречнику, комад по
0,88 динара рјиз пренос 0,07 динара,
свега == 0,45 динара, дакле на 1 ко-
лосека 6 6 са нв -:е .  Ф: Ф% 0. 6. . 0 | (907
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За сваки праг по 4 јексера руав 50 гу-

битка, дакле на 11 колосека 12 јек-

сера, који скупа теже 0,70 ке; 100 Ке

= (60,00 динара, рјаз пренос15,00 ди-

нара) свега = 75,00 динара; на 1т

 

колосека • • · - · > • • Ми чи От

Полагање колосека са подбијањем, на 1 11

колосека · • • • • • • - - И = 0,82 4

на 1 колосека свега == 975 ,

Шине ће трајати преко 5 година дана, те

с тога треба на радни дан и метар ко-
|ИЗ] |

лосека ставити аун=== 78 = 0,006
Цу р У: 5 с 94() ' "

Прагови и јексери постаће за годину дана,

неупотребљиви. О тога можемо остатак

узети у рачун за радни дан и метар

,

колосека, ба === « == 0,009
240 ј Е

да одржавање и померање колосека, =0,015 ,
 

свега на, радни дан и т колосека = 0,03 дин,

Нека се на сваком колосеку у усеку налазе по 20

кола у раду; 1185 ископа коштаће:

1. за песак п шљунак

__ 0,08 (х -+100)(х + 405) _

19440 · 40
— 0,000000089 (х 4 100) (х -- 405)

2. за пловачу и глину

__ 0,08 (х -- 100) (х + 405) _

716200· 40 -5
= 0,000000046 (х + 100)(х + 405) дин.

 

 

ДИН.

САСТАВЉАЊЕ ПРЕДРАЧУНА ЗА ГРАЂЕЊЕ ЖЕЛЕЗНИЦА. БРОЈ 1.

4. за стену

__0,08 (х4+ 100) (х + 405) _

КЕ 14580 · 40 >

= 0,000000051 (х + 100)(х + 405) дин.

 

4) Укупно коштање. — Пренос 1 та3 кошта:

1. песка пи шљунка

= 0,07 + 0,000000089 (х – 12600) х дин:

9. пловаче п глине

= 0,10 + 0,000000046 (х + 12600) х дин.

3. стене

= 0,18 -- 0,000000051(х + 12600) х дин.

1
За успоне или падове између граница ДЕ

треба место х (под 4) ставити вредност (1-- 808 -

8870 5) х, где је 5==—-. За 5=—-
= ) , д Ј х 62,2

је минимун. да овај нагиб пута кошта дизање 1 103 на

висину од 1 исто толико, колико и пренос на 204.,4 та

хоризонатног колосека.
Ва падове треба место х ставити вредност х (0,112—

— 88 8 — 88 5%), када раденици, као што је то увек слу-

чај при јачим падовима, при преносу низбрдо стоје на

натовареним колима и кочнице притежу.

Према горњим обрасцима добијамо ову таблицу:

коштање

и

 

 
 

 

 
 

 

 

КОШТАЊЕ ПРЕНОСА 1 185 НА ХОРИЗО- КОШТАЊЕ ПРЕНОСА 15 НА ХОРИ-

ДАЉИНА. НАТНОМ ПУТУ ДАЉИНА ЗОНАТНОМ ПУТУ

ПРЕНОСА ПРЕНОСА 5

Е ПЕСКА И ИЛОВАЧЕ И БИ ~ ПЕСКА И ИЛОВАЧЕ И ЧИНЕ

Ева! ШЉУНКА ГЛИНЕ Нава ШЉУНКА. глине

ДЕНИ нез АО РА Дд и н км РА

50 0,10 0,18 0,16 1100 0,66 0,79 0,90

100 0,12 0,16 0,19 1200 0,72 0,86 0,97

150 0,14 0,19 0,28 1800 0,77 0,98 1,05

200 0,17 0,22 0,26 1400 0,88 1,00 15)

250) 0,20 0,25 0,29 1500 0,89 1,07 1,21

300 0,22 0,28 0,83 1600 0,96 1,14 1,29

850 0,25 0,81 0,86 1700 1,02 1,21 1299

400 0,27 0,84. 0,40 1800 1,08 1,29 1,45

450 0,80 0,87 0,48 1900 1,14 1,87 1,54

500 0,88 0,40 0,46 2000 121 1,44 1,62

550 0,35 0,48 0,50 2100 1,28 1,52 1,70

600 0,88 0,46 0,58 2200 1,94 1,60 1,79

700 0,48 0,58 0,60 2300 1,41 1,68 1,88

800 0,49 0,59 0,68 2400 1,47 1,76 1,97

900 0,54. 0,66 0,75 2500 1,54 1,84 2,06

1000 0,60 0,78 0,82 2600 1,61 1,92 2,15          
(наставиће бе)
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0 ЖЕКАНИЧКИМ РАДОВИМА ДЕФОРШИСАЊА РБЛАСТИЧНОГ ТЕЛА

ЉУБ. КЛЕРИЋА,
ПРОФЕСОРА МЕКАНИКЕ НА вЕЛ. ШКОЛИ.

 

(НАСТАВАК)

ЈЕ

О раду деформисања савијених тела.

1. Једини природан пут којим се може одредити
утрошени рад при савијању тела јесте тај, да се од-
реди величина тоталног изтезања — аксијалног дефор-
мисања — појединих елементарних кончића, из којих
замишљамо да је свако Физичко тело склопљено и то
кончићакоји иду паралелно неутралном слоју ОО, сл. 10
паралелопшедног тела АБОР, које је утицајем верти-
калних сила савијено, а које је н. пр. у пресеку СТ
хоризонтално узидано. Пошто се буде одредило то-
тално деформисање једнога ма ког кончића, онда је лако
одредити и одговарајући рад детормисања п то просто
по принципима нормалне еластичности — или истезања
пли компримисања.

Но пошто су сви једнако дугачки кончићи н. пр.
ИО = ж у једнаком одстојању 50= 2 дакле у слоју
0" (0' паралелном неутралном слоју ОО, једнако пстег-
нути, то ћемо онда прећи на одредбу истезања слоја
КО, у одстојању 850 == 2 од неутралног слоја 00,
кор слоја су димензује ово: КРК бЈ=> 0'0'= 9 а
дебљина је (2.

Узмимо дакле у посматрање молекуларна напре-
зања система молекула у пресеку ДМ у остојању О8===
од краја О греде рачунато, где је п почетна тачка пра-
воуглог координатног спстема ОХ, ОУ п ОД, и нека
је статички моменат система спла, које на греду сави-
јајући до пресека МУ дејствују, количина 96, то је
по теорији о савијању тела познато да је:

 

1) М, = (5, ЋЕ) ". да

где је 6, специфично истезање региона молекпла пре-
сека МУ у одстојању 2 = 1 од неутралне осовине 55"
пресека МУ, а Е је модуо еластичности, 3, пак моме-
нат лењивости целог пресека, за неутралну осовину. Из
те последње једначине можемо да израчунамо специ-
фично деформисање св,, јер је исто:х,

с Ба

ПаБо
 

_које је о, променљиво или равличито код молекпла што
леже у различитим одстојањима Ф од равни 92 у слоју
паралелно неутралном слоју а у остојању један од ис-
тога, а то зато што се Је ==7(2) мења од пресека до
пресека,

Но пошто су специфична деформисања молекила
једног и истог пресека сразмерна њиховом одстојању
2 од неутралне осовине, то је п специфично деформи-
сање с, региона молекила у елементарној прузи 0" 0"
дато у овој вредности:

5
9) ба а 

 

која је количина од пресека до пресека различите вред-
ности пи то нека Функција од 2, ако је 3, стално, а ако
је 3, променљиво онда је 6, зависна од количина 37,
и , као што се то из једначине 3) види.

Пошто је дакле 6, променљиво, то пмамо да од-
редимо резултујуће или тотално деформисање само у
елементарном паралелопшнеду (ОУ, кога је дужина
ЏОУ== да, дебљина 42 а ширина 0" 0'==", и ако то-
талпо деформисање (паралелно Ог осовини) реченога
паралелошшеда пли слоја УК означимо са 2, онда је
деформисање реченог елементарног паралелошшеда (42,
и исто:

ФА = 602 Фа

те је услед потребне замене:

БИ
4) СА ПИ (2.

Ми знамо специфично детормисање региона моле-
кила (7" (', зато можемо израчунати и одговарајуће
специфично напрезање да, а исто је:

  

- Ује рје5 =<, Е==—=- 2 Е==—--- 2.)) Фуа Ххт 79и ха

Означимо сада резултујуће напрезање свију моле-
Р 4 ' 1 .кила у прузи 0“ 0" са 0, онда је:

0, = до, У 42

отвуда је заменом количине 4, пз једначине 5) резул-
тујуће напрезање:

5))ебубне а
У

г9 (2

Пошто знамо 36, 44 п 6, можемо сада одредити
пи елементарни рад деформисања елементарног парале-
лопипеда (ЈУ јер је писти

1
Коу 0, 41.

Интеграл од тога јесте тотални рад деформисања елемен-
парног слоја УУ, дужине = ж, п ако рад деформпсања
целог паралелоштшеда АВМУ означимо са Г ондаје:

7) др | - ф 4
о

где кад место 44 и6, из 4) п 6) метнемо вредности биће

8



СТРАНА 18. 0 МЕКАНИЧКИМ РАДОВИМА ДЕФОРМПИСАЊА ЕЛАСТИЧНОГ ТЕЛА БРОЈ 1.
 

== = г у ај (5 2 пе |
• п Ми

откуда је свођењем:

х

1 за Ц
65

5о

2ју » . 42 · 4за (а,

о

Века ианеа
кад је 3, нека Функција количине 2, а ако је 3, стално

 Фа илије:

Па2

 

као што је код паралелопипедних тела АВОР, са чпм
ћемо се сада и занимати, онда је 3, стално тадаје:

9 аљ=ПАја (а

дакле рад деформисања целог комада АВМХ јесте:

је у 42) 2" 5

-дза= Је

где су Веи —е, одсто јања најудаљенијег молекила
изнад и испод неутралне осовине; но пошто је

+е

| (јаг) 2" == 5, то је најзад:

-е1

1 Ен
- 1. а2ПјЕ зув | 2 (а

о

општа једначина за рад деформисања савијених пара-
лелошшеда. Ако пак дужину целе узидање греде дакле
Ар = 00, = ! ставимо, онда је целокупни рад за са-

вијање тела утицајем вертикалних спла ово:

Мртве 55 +КИ

Најзад меканички рад ГР. може се изразити и као
Функција геометријске природе саме еластичне линије
на овај начин:

Повнато је да је приближно :

 

та

ДРЕА
х

ја Е
 

откудаје:

—_ЗЕ[ ФУ| де зЕ|- а] 

које кад у А) заменимо и довољно сведемо, јесте при-
бапжно :

4" у |

(сте) а

х

 

1

о

 

 

2. Израви којима одређујемо меканички рад сави-
јања, вреде, разуме се, само онда кад је 'непрекидна
Функција Ф -а.; али ако је )Х, прекидна Функција од 2
као што је то случај за читав систем вертикалних сила
које дејствују у различитим нападним линијима од узи-
даног места ОР рачтунато, онда је рад Г савијања целе
греде ОО, раван алгебарској суми радова појединих сила
до пресека СР.

Дакле ако на крају од АВ дејствује сила Р у од-

 
 

стојању 00, = ! од СР ондаје: М = Р . ФН

ћу == - РЕЈ | · Р> #57 пли
5 азЕ ' ВН

о

па ОПЕН
де на нва

6ЗЕ = 8 =

где је # дозвољено специфичко напрезање тачке Сал
== 106).

Али за систем сила Р, Р,, Р, пи т. д. којихје на-
падни линија од ОР удаљена за |, #%, (, и т.д. јесте
целокупан рад савијања свих сила за паралелопипедну
греду ове вредности

РРАРо РАДУ...
1 69,
 

8) Изрази под А), В), С), 1) п Е) тачке 1. вреде
нам, као што је то и речено, само за паралелопипедну
греду, као и греде конгруентних пресека, за које је 3,

стално, али ако је 3, променљиво, коју ћемо количину

сада са 3, означити,што је случај н, пр. код тела свугде

једнаке јачине, онда ћемо за такве случајеве израчунати
рад деформисања паралелних сила елементарног парале-

лошпеда ММРО сл. 11 кога, језапреминаММ у. 4% за

у стално, пначе је = (2 Ј у 42 и исти је рад по јед-
7,

начини 9) тачке 1. ове вредности

= же у: 2 о
Пру Еј а 2 | уг“ · ф2

4!

где нам је 2= 5 М а 2, = БА.

Пошто је 35. увек Функција од 2“, а тако се исто
и 4, даје представити као Функција од # а како је.

7

ји 42 ==, то је онда:
-7

2

· 42 | уг" #!
72

Пе

ПЕВА

Према томе је рад деформисања нормалних сила
комада АМУ дат у простом изразу:

1 х бр

о
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За цело пак тело АВО пмамо у решеном инте-

гралу ставити Ф = 40 = 1.

Израз под А) налази нарочиту примену за тела

свуда једнаке јачине, код којих је дозвољено специ-

Фичко напрезање # најудељенијих молекила од неу-

тралне осовине пресека сталне вредности, п пошто је

код таквих тела у опште

 

 

то је услед замене ове размере у А) за тела свуда

једнаке јачине:

ћ х зјђ ;
аА паЈЕ ТЕ = 2

рде је е, у опште Функција од #.

Ва тела једнаке јачине сталних висина ММ =>

као што је то случај код опруга железничких кола,

јесте е, те сопзј. == е, за тај је случај:

Ћ :-
0) Пао | У Е (2;

0

где је у овом случају у = Р · т, кад изолована сила

дејствује у А, слика 2. вертикално на А Х осовини,

докле је ту:

ђ Ра: 1
(а . %

«Е 2 4. е

Бут
СЕ

ћ ; 5 5
но како јо е=-) и стављајући # = (, добијамо да је

рад деформисања за целу — у ВО хоризонтално углав-

љењу — опругу ове вредности:

 

ДЕ ЈЕ

ПНан

ТОПЛА

О раду дегормисања тангенцијалних и

трансверсаних сила.

1. Познато је да на систем молекила у једноме

пресеку, одређеном координатама 2 и 2, дејствују ван

нормалних сила, о којима је говора било у одељку П,

још и тангенцијалне силе које дејствују парелелно неу-

тралноме слоју О 0, а сем ових п тренсверсалне силе

нормално на неутралноме слоју са нападном линијом у

самом пресеку МОМ сл.12 истог молекила или система

молекила у одстојању 2 од неутралне осовине. У таквом

региону молекила израчунато је и одговарајуће специ-
Фично напрезање фи и ох; тангенцијалног и трансвер-

салног дејства, које су две силе за систем молекила

одређених координата2 и 2 једнаке, дакле је #ха == 0,

и то специфично напрезање региона молекила т јесте

т •

( е 2.402.
“ зујјУ -|)  

0 МЕКАНИЧКИМ РАДОВИМА ДЕФОРМИСАЊА ЕЛАСТИЧКОГ ТЕЛА
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где нам је У, резултујућа трансверзална сила пресека,

ИМ, дакле је У,= пл а остале количине имају оно

значење, које су имале у одељку П.

Означимо сада са 6,, специфично помицање пили

клизање молекила т, који леже у димензији у, и ако

још са (у означимо модуо еластичности смицања па-

ралелног неутралном слоју, онда је речено специфично

смицање или специфично деформисање клизања молекила

т паралелно неутралном слоју ове вредности:

ћу2) буу == ба <

Ако сада апсолутно деформисање смицања пара-

лелно О0, елементарног паралелопипеда запремине

(а • 42 · у означимо са Ф2,у, онда је псто деформи-

одговарајуће висине (2, ове вредности:

(4 Лу = бху · 42 откуда је заменом:

Маау У · 42

а то је величина пута, за који се површина те према

површини о р помакла и то утицајем резултујућег на-

презања Ту, које дејствује на површиуу ти, а исте је

површине величина =у 42; била пак Ту, која деј-

ствује парнлелно неутралном слоју, јесте дата у овом

изразу:

4 Аху === ки
 8)

Та== у 47: ћу=у 42 бе
4) у 4

уџг · дг
п 7

=—_==– та
У, ЈЕ

џ2 82.
5 5

Дакле ако рад деформисања смицања целога тела

АВМЋХМозначимо са Рж, онда је ФОхе, рад деформи-

сањасмицања паралелопипеда ММР 0, и исти је рад:

| е

4 Гж == =>" | Теа· Ф Лу,
-1

где кад се замене вредности за Ту п ФАху ив једна-

чина 8) и 4), јесте:

ле па 8 "аг
4 ГР = то 3,3Су (2 | : + у2 (2 т

61 7,

Отуда добијамо да је рад смичућег деформисања,

паралелопипеда АВМИУдо пресека ИМ за који је

05 = => удуљен од почетка О ове вредности:

иа( 5 у 42 - 5
2 Оху к са “ = _ | у

где су е и с, сталне количинс код паралелопипедног

тела, или тела конгруентних пресека МА.

–

А) Га ==

9ж
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9, На исти начин имамо да одредимо и рад де-
формисања у правцу нормале неутралнога слога, дакле
рад смицања у самом пресеку МУ. Пошто је оха == ху
то су и специфична деформисања површина ти п то
једнака, дакле ако апсолутно помипцање површине от
према површини #р овначимо са 42х, онда је исто

у; о
4242 прЕ55Ме 42

где је Су модуо еластичности смицања у правцу транс-
версалних пли нормалних пресека савијеног тела.

1) 4 4' уг == <0х7

Даље резултујуће напрезање смицања површине
от, које је запремина у (2, ако означимо са Буг, то је:

 

У е

2) Бха== у42 • ка = у (а · 79 | уг 42;
7Кол]

зато је рад деформисања елементарне прузме МУМРО
ове вредности:

Ру| уз џ 4 2'уг =

а Еш а ТЕ
у 92 · (12

2 Суг5 а ( уЕ ђ

откуда је рад смичућег деформисањасвију пресека МУ
у нормалном правцу од 4 Бпа до МУ ове вредност

1 пак крај "даВ) Гут от 4 · (а |ПнЈЕ 5 .| |Пи

Пошто добивене изразе под А) п В) сравпимо, ви-
дпмо да је рад Ру сравмеран раду Гху, дакле резул-
тујући рад детормисања тагенцијалних и трансверзалних
емичућих спла паралелоппеда АРЛако са У, озна-
чимо, јесте исти:

 

 

(АН уенПи Ба

Међутим код таквих тела код којих је Суу== Оуз=0
јесте Ји == Буг; дакле је онда:

х уз зе г 2 >

Во=| <= Фа | К уг 42 '| _
+ а УУ -е || 7. Џ

Ако је паралелопипедно тело правоугаоног пре-
сека кога димензија паралелно осовини 2 пека је 7, а
димензија паралелно у осовини нека је Ф, онда је у

- , .
оваквом случају у ==, 6, ==е == =>) истоје тако п 3,=

=

фђа
оЗа овај је пример сада:

 

 

те 2 б

" (12
уг. 42 ·- =

у

-е1 7 ,

2ћ ћ, 2
—20) |= | Ф 2. 02 (2

7о

 

које кад се израчуна добијамо још да је:

+е с 2 Е

-а џг · (2 Илона==
ми : у 5 бћ

е! 7

Према овоме нам једначина 1) прелази у ову:

л 6 : » 1
К) Х = траје ју с.

Дакле кад је греда АВОР по целој дужини кон-
груептнога пресека онда је:

1 +е е | о 12

а: | | уџе 42 == = сол== А!
з -е1 7. м

и зато је у оваком случају простије:

х

у–+ И а.
у о

где је А Функција пресека.

 

3. Најзад означимо са ЛГох резултујући рад дефор-
мисања паралелопипеда 4 ВМУ правоугаоног пресека,
за нормалне, тангенцијалне и трансверзалне силе, то је
пети рад, по принципу сумисања дејства, дат у овом
изразу:

ВЈ Реке БоО

или диференпшјални рад деформисања, свеколиких спла
у најопштијем случају овога проблема савијања тела,
јесте ове вредности:

1

ОЗЕ

Цу 1 у: у : зада
ПЕ Песивннснн Аби њене АНАНД о 02.428 · -

Међу тим кад је Сху= Су == (О и греда свугде
конгтруентнога пресека, ондаје:

 С Рак == фа Та

4(ох == = 96да _ Уер

дакле:
љх х

Н) Права ЕУ а =У У“ св
0 о
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ТУ. Е

О раду деформисања увијених тела.

Ту Кад нама какво тело призматичног, или цилиндар

ског облика дејствују спољне силе, којих је резултујуће

дејство спрег, кога је осовина паралелна геометријској

осовини тела, онда спољне силе такво тело увијају, и
ако моменат резултујућег спрега означимо са 6, ондаје:

1) = (М) Су) · Зр

где нам је Зру полни моменат лељивости пресека за неу-
таралну тачку, а та је тежиште пресека око кога се
молекили истога, утицајем спрега момента У окрећу,

даље пак, м) то је специфично лучно померање молекила

два. суседна пресека у одетојању = јединици, а система

молекила ма кога пресека у одстојању = јединици од

неутралне тачке п најзад је Су, модуо еластичностиза

смицање паралелно Уравни, кад за х осовину узмемо

геометријску осовину тела. Из горње једначине добијамо

3;а
Су

и ако одстојања молекила макога пресека, рачуната од

неутралне тачке означимо са 0,, 0, ИТ,Д. ондаје спе-

цифФично смицање макога молекила у одстојању о, које

ако са мо означимо, ове вредности:

•ј..

8) а

Дакле ако ма кога молекила пресековог у одстојању
0 од неутралне тачке а према непомичном пресеку који

лежи н, пр. на узиданом месту где је п почетна тачка,

координата, а у одстојању х од истога места означимо

са Ае онда је реченога молекила померање према своме

суседном одстојању ах ове вредности:

44, == Мо· ах

то је услед потребне замене:

4) (АЕ = ах;= 0
Су Фр

исто је тако п тога молекила специфично напрезање
смицања, које ако са де означимо, ове вредности:

де == ~о · Су, плије:

р)је
ЊУ

Ар
 5) бо --== >

Означимо сада са (о резултујуће напрезање моле-
кила у одстојању о од неутралне тачке, кога молекила
пресек ако са ЧЕ означимо, означујући цео пресек с:
ЋЕ, онда је:

50:

5 р

 6) де =д>- „ФК= о. 4

Дакле ако тотални рад деормисања увијенот тела
означимо са Љ онда је рад деформпсањасмицања моле-
кила ма кога пресека у одстојању о од неутралне тачке
ове вредности:  

1Фр=-> 40 Фф=

| 5УЈЕ УУЈЕаа ЈЕ
пок пе

коју једначину кад сведемо јесте:

1 ууу> |-
( Б=|- —----= # % аСЕ ЈЕ (

т

Пошто извршимо интеграљење односно промен-
љиве количине о, за резултат тог оперисања добијамо
елементаран рад деформисања свеколиких молекила пре-
сека о коме је говор или рад деформисања свеколиких
молекила у пресеку о коме је говор или рад деформи-
сања смицања нормалнога слоја сталне дебљине (х,
дакле је:

=> 4 |“ • 4 Е,

но поштоје Ј“ «417 полни моменат лењивости пресека,

за неутралну тачку или тежиште истога, то је елемен-
тарни рад:

аје
2 у. " Ур

Према томе, резултујући рад деформпсања утица-
јем спрега а осовине 9; увијенога тела дужине х ==)
јесте дат у изразу

ДИ 1 у

2 О, % Зр

(бх •ћу Б=  

Пошто је пак ЈЕ стална количина; а за призма-

тична и цилиндарска тела јесте п Зр стално, то је:

5уј>

рт
Сравнимо сада овде довивениизраз под А) са оним

изравом одељка П, тачке 3. под А), па ћемо отуда ви-

дети њихово реципрочно сродетво, п то на овај начин.
Кад су тела утицајем сила савијена, онда се мо-

лекили макога пресека окрећу око неутралне осовине,
која пролази кров тежиште пресека, напротив, кад су
тела утицајем спољних сила увијена, онда се молекили
окрећу око неутралне тачке, која је тежиште пресека;
дакле у једном и другом случају окретање наступа око
обртне осовине одговарајућег дејствујућег спрега.

Код савијених тела Је значи моменат сила за

неутралну осовину, — као обрт у осовину — код уви-
јених тела У, значи моменат увијајућих сила за неутралну
тачку пресека — као тачку обртања — даље, код са-
вијених тела 3, јесте моменат ленивости пресека за
неутралну осовину, код увијених тела јесте у моменат
ленивости пресека за неутралну тачку. Пошто се даље
код савијених тела пробуђује нормална еластичност, а
код увијених тела напротив пробуђује се еластичност
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смицања, то нам код савијених тела за модуо еластич- раван суми радова услед савијања и увијања, или ре-
ности долази ЈЕ а код увијених долази (О). зултујући елементаран рад (диференцијални рад) јесте:

Дакле видимо јасно то: како један ма којиод речених
израза за рад, можемо извести просто законом реци- 1 5 1 ј

= = Хпрочног сродства из онога другога. 4 ОЗЕ 80, 4х + О пе ах --
Ако на цилиндарско тело, паралелно равни 2 деј-

ствује каква ексцентрична сила, онда ће тело бити и 1 1 1 р ЈЕ 5 12
савијено и увијено, или ако је — уопште речено — тело + | СЕ а ЈА ЈЕ па 12 ===
савијено п увијено, онда је резултујући рад деформисања ху 7; Ја 3 5 у

(ОВРШИЋЕ 08)

 

РАД УДРУЖЕЊА СРПСКИХ ИНЖЕЖЕРА.

 

ЗАПИСНИК ГЛАВНОГ РЕДОВНОГ САСТАНКА У БЕОГРАДУ

ДРЖАНОГ 17. ЈАНУДРА 1898. године,
 

На састанку су били присутни гг.: М. Апдоновић, мишљења је, да би одбор
Миша Марковић, Никола Станковић, Милан Милашиновић, Милап требао да се обрати писмено директору Фабрике
Андоновић Влада Тодоровић, Драгутин Матић, Милош Савчић,

|

0 молбом, да нам он јави, кад би могао окскур-
Нестор Манојловић, Јован Ковачевић, Велислав Вуловић, Миша зију примити.
Валента, Коста Живковић, Љуба Николић, Јоца Милојковић, Збор се слаже са мишљењемг. Андоновића,Јевта Х. Јевтић, Јоца Јовановић, Милан Маринковић.

и ставља у дужност управном одбору, да се
Председник М. Марковић, отвара састанак писмено обрати директору Фабрике, те да. овај

и саопштава збору да је деловођа удружења одреди дан кад би могао екскурзију примити,
А. Стефановић болешћу спречен да долази на, Предс. М. Марковић, чита трећу тачку днев-
састанке, зато предлаже збору за деловођу овог Нот реда о набавци страних листова.
састанка Јована Ковачевића. Андоновић вели да листове неби требало

Збор усваја предлог. још. за неко време поручивати, док се не види
Дневни ред овога састанка био је: како ће се чланови са плаћењем улога одазвати,
!. Саопштење о саставу управног одбора, јер су улози за данас готово једини приход удру-
8. Предлог за екскурзију у етаблисман елек- жења, којим једва могу да се покрију издатци

тричног осветлења. ако штампања листа. На државну помоћ, и ако
8. Предлог о набавци страних техничких је одређена не можемо млого да рачунамо, јер

листова. она се врлс тешко добија. Да се неби удружење
4. О уловима чланова. задужило, мишљења је, да се листови набаве
5. Предлог да се од Дунавског Пароброд- онда кад буду повољније материјалне прилике.

ског Друшта тражи: да се чланови удружења, В Тодоровић. Сматра да је дужност удру-
са картом друге класе могу возити у првој класи. жења да држи и који страни стручни лист и да

6. О локалуги састанцима друштвеним и би на ту цељ требало бар 300 д. годишње дати.
7. Разни предлози чланова. Н. Станковић, нада се да би удружење, у
Пред. М. Марковић, саопштава, збору, да се замену за «Српски Технички Лист» могло добити

је управни одбор конституисао, изабравши г. Ми- стране стручне листове, зато је мишљења да
лана Андоновићаза благајника и удредника« Срп-

|

се покуша те да се на овај начин добије неко-
скога Техничког Листа», г. Тошу Селесковића

|

дико страних листова.
за књижничара и г. Андру Стефановића за де- Скуп се слаже са мишљењем г. Станковића.
ловођу. Предс. М. Марковић пита чланове, да се из-К

Збор прими к знању ово саопштење. јасне које би листове удружење требало примати
Предс. М. Марковић, чита другу тачку днев- Збор св изјаснио за. ове листове:

ног реда и саопштава, да је он приватним путем - > :
савнао да су радови у Фабрици за елекртично ес- |. Решвсће Вашецице. Вегјп.
ветлење тек сад у развоју, зато је мишљења, 9. Ленвоћгдев Овгегг, Гпеетецг ипа Агећ-
да се ова екскурзија одложи за доцније. (есћеп УМегетв. УУлеп.
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3. Дешвећгиј дев Агсћнесћјеп ппа Тпеетецг
Мегев. Наппоуег.

4. СтјуШшисетецг.
5. Сепе суп.
6. Аввостабоп дев Гпеетеигв звогв де | есоје

вреста! де Сапа.
7. Магуаг тегпбја ев врелоКблок.

Чаревт.
8. Кеуце сепегаје 4ев сћепитв Че [ег. Рагз.

9. Аппајев Чев ропв еј сћапевев. Рал1в.
10. Мјези дгижуа туга 1 агћнећба. Ластеђ.

[1. Саворза уувјаут. Ргас,
12. Један руски тех. лист.
Н. Манојловић, предлаже да се управни

одбор обрати са молбом жел. дирекцији, те да,

нам она стави своје листове на расположење,
које би јој после извесног времена опет вратили.

Андоновић је противан овоме предлогу, јер

држи да би листове тешко било сачувати. и

десило би се да би удружење морало поједине
бројеве куповати и дирекцији враћати

В. Тодоровић, побија разлоге г. Андоновића,
за предлог је Манојловића.

Предс. М. Марковић. ставља на гласање

предлог Манојловића и збор једногласно усваја:
да се од дирекције траже листови на послугу.

Председник. Чита четврту тачку днев. реда:
Андоновић, саопштава збору, да се чланови

сад млого боље одазивају са плаћањем улога,
но што је то до сад било. За последња три ме-
сеца ушло је у друштвену касу 1300 динара од

улога, чиме је исплаћен сав дуг држ. штампа
рији. Нада се да и у будуће одзив неће бити
слабији, а тиме биће осигуран и опстанак дру-
штвенога органа.

Н. Станковић, предлаже да се улози по
пристанку чланова обустављају на каси.

Ј. Х Јевтић, не слаже се с предлогом Стан-
ковића, јер вели ово је на једном скупу већ било
решено, и њему је улог на каси задржат, а
благајнику удружења, није предат, и он је да-
нас још дужник удружења.

Н. Станковић мисли да би ове обуставе
требале да уђу у платни списак и онда им се
траг неби могао изгубити.

М. Андоновић, не слаже се са горњим пред-
логом из разлога: што би млоги од чланова,
оматрао за увреду, да му св за удружење од-
бија по два динара месечно, кад би он могао
од један или два пута да плати свој улог. По-

сле тога ова се обустава неможе званично вр-
шити, па и благајници неби били дужни да је
врше.

Н. Станковић, допуњује свој предлог тим,
да се он односи само на чланове који су у
дирекцији.

Ви-

РАД УДРУЖЕЊА ОРПРКИХ ПНЖЕЊЕРА.
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Председник ставља на гласање предлог
Станковића.

Скуп једногласно усваја: да се члановима.
који су у дирекцији, улози месечно обустав-
љају на кнаси.

Председцик. чита пету тачку днев. реда:

да се од Дунавског Пароброд. Друштва, тражи,
да чланови удружења могу са картом друге
класе путовати у првој класи.

Скуп ставља у дужност управ. одбору да
се за ово обрати писменом молбом дирекцији
Паробродског Друштва, но у исто време да
упути молбу и дирекцији српских железница,
да и она одобри да чланови удружења, добијају
у свако време железничку карту у пола цене.

Председник чита шесту тачку днев. реда:
о локалу друштвеном и о састанцима.

Збор решава да друштвени локал за зва-
ничне скупове буде у министарству грађевина
а за приватне један од јавних локала.

В. Тодоровић предлаже, да се држе ме-

сечно по два скупа званично, а сваке суботе
дружински састанак у коме јавном локалу.

Н. Станковић, је за један званичан скуп

месечно, а по потреби могу бити и више. Дру-
жински састанци да буду сваке суботе.

Председник ставља на гласање: је ли збор
за један или два скупа месечно.

Збор решава да се месечно по један зва~
ничан скуп држи у друштвеном локалу, а дру-
жински састанци сваке суботе у вече у локалу
гостионице «Руски цар».

Разни предлози,

В. Тодоровић, предлаже да се добаве сви
законски пројекти који су израђени, а тичу се
устројства грађевинске струке, да би их удру-
жење могло прегледати и своје приметбе госпо-
дину министру доставити.

Н. Станковић, мишлења је да би председ-
ништво требало за ово да се обрати министру
грађевина с молбом, да му израђене законске
пројекте да.

Скуп се слаже са мишлењем Станковића
и решава да председништво умоли господина
митистра, да удружењу да израђене законске
пројекте.

Н. Манојловић, предлаже да се записници
дружинских састанака штампају у друштвеиом
органу, како би и опи чланови, који нису у
Београду знали. шта се на састанцима удру-
жења ради.

Збор једногласно усваја предлог Маној-
ловића.

Пошто је дневни ред исцрпљен, председник
закључује састанак у 8 сати у вече.
о
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СВЕНИЈЕ ЗЕ-а Јо Бр рУА.

Указом од 12-ог децембра 1892 постављени су: г. Милан Пујић, енжењер У секције;
г. Јован Симеоновић, енжењер крајинског округа,

а.) за енжењере 11 класе по новом

р. Милутин Божић, шеф пете секције, и ; 6 р; : азом 91- 5 Ја тав 5'. Миша Николић, енжењер при жељез. дирекцији Указом од З1-ог Деп. 1892 постављен је

5.) за административног чиновника. 111 плаве г. Јован Ковачевић, за енжењера Шкл. по новом.

г, Петар Цукић

с.) за енжењере ПЛ класе по новом Расписом од 18 Дец. 1892, постављенје

г. Миливоје Павлићевић, енжењер ПГ секције г. Сима Шевић, за привременог енжењера Шкл.
г. Велислав Вуловић, “ 1 секције по новом, 

ЈА Еро ДЕ ИЕ3 ЈАЛ Даб ЈИ

г. Јован Јовановић, шеф УГ секције премештен је
у жељезничку дпрекцију, у Београд.

г. Јефта Јефтић, шеф секције сењске пруге за
време грађења враћа се од 1-ог Јан. 1898 у жељезничку
дирекцију.

г. Сима Шевић, постављен је да вршш дужност
шефа У секције, са седиштем у Крагујевцу.

г. Фрања Бартош, енжењер жељезничке дирекције
постављен је за шефа УП секције (Куприја-Сенски мај-
дан) са седиштем у Ћуприји.

  

Платили улог чламски за 1892. годину:

Гл. М. Андоновић, Миша Николић, Лука Ивковић, Жив. Димитријевић, Јов. Ковачевић, Вел. Вуловић,
Мил. Божић, Пав. Денић, Јосиф Ринер, Пет. Цукић, Душ. Живановић, Милпвој Јосиповић, Н. Стаменковић, КЕ.
Главинић, Мар. Каракашевић, Мил. Пујић, Мил. Павлићевић, Чед. Гагић, Наст, Пооовић, Фр. Ајперт, Др. Матић,
Коста Рашић, Влад. Николић, Војтех Хрњичек, Стеб. Чолић, Димптр. Стојановић, Коста Живковић, Сава Ми-
ленковић, Влад. Марковић, Нест. Манојловић, Јоца Смедеревац, Е. Надлер, Мил. Мплашиновић, Марко Ђурковић,
Милош Милошевић, Свет. Ивачковић, Иван Ковлић, Милош Дамјановић, Мата Станисављевић, Јован Илкић,
Петар Смедервац, Тоша Селсковић. М. Слуцки, Љуб. Денић, Милош Савчић. Лазар Живковић, Светозар Поповић,

мир6

ЛШТАМПАНО У АРЖАВНОЈ ШТАМПАРИЈИ,


